





NA JESENSKEM SEJMU V ZAGREBU

Skupen nastop male in srednje industrije z našega področja

Nastop je pripravila tržaška trg. zbornica - Iz Italije bo sodelovalo na sejmu nad 100 podjetij

Tudi na letošnjem jesenskem mednarodnem velesejmu v Zagrebu, na sporedu do časa od 10. do 20. septembra, bo italijanski zavod za zunanjo trgovino ICE po naročilu ministrstva za zunanjo trgovino pripravil široko kolektivno razstavo italijanskih proizvodov z najrazličnejših industrijskih in obrtniških podjetij.

Italijanska razstava bo letos obsegala 6.200 kv. metrov površine, od tega polovico v stalnem italijanskem paviljonu, drugo polovico pa na prostem okoli paviljona. Najvišji je zlasti nastop industriji, ki proizvajajo trajne tehnične naprave in reproduktivni material, saj je jesenska prireditelj v Zagrebu vsako leto posvečena predvsem proizvodni, številne pa bodo tudi firme, ki bodo razstavile blago za široko potrošnjo (za to blago je sicer specializiran spomladanski sejem v glavnem mestu (Berlinske). Poleg tega pa naj zlasti opazimo, da bo na tej jesenski prireditvi ponovno nastopilo tudi več italijanskih firm, ki so že sodelovale na letošnjem spomladanskem sejmu. Kljub močni udeležbi na mednarodnem kmetijskem velesejmu v Novem Sadu pa bo na jesenski prireditvi v Zagrebu ponovno nastopilo tudi večje število italijanskih tovarn, ki proizvajajo stroje in tehnične naprave za kmetijstvo, tako, pa čeprav v nekoliko manjši meri, velja za italijanska podjetja v področju prehrambene industrije.

Iz Italije je najavljeno sodelovanje nad 100 podjetij. Zavod za zunanjo trgovino bo na sejmu organiziral tudi poseben urad za podajanje informacij in razne dokumentacije o italijanskih gospodarskih zmogljivostih in o možnostih za vzpostavitve novih oblik gospodarskega ter zlasti industrijsko-tehnično-financijskega sodelovanja z jugoslovanskimi podjetji. Tudi iz našega deleža bodo nastopili nekateri razstavljavci, in to predvsem iz tržaške in videmske pokrajine. Tržaška trgovinska zbornica je namreč letos pripravila skupen nastop male in srednje industrije z našega področja. Kakor znano, bo Slovensko gospodarsko združenje 19. in 20. septembra priredilo skupen izlet v Zagreb z ogledom velesejmnih paviljonov.

Knjiga o pravni ureditvi naše dežele

V teh dneh je izšla knjiga «Pravna ureditev dežele Furlanije-Juljske krajine» (Ordinamento della Regione Friuli-Venezia Giulia), ki jo je napisala dr. Francesca Novati, sodnik pri računskem dvoru, dr. Mario Cassar, funkcionar v državni upravi. Knjiga vsebuje vse osnovne zakonodaje, ki se nanašajo na deželo, ter vse zakone, ki jih je izdala naša dežela do 1. julija 1970.

V prvem delu knjige so poleg italijanskih ustave, vsi zakoni o deželi ureditvi, ki jih spremljajo različne razsodbe ustavnega sodišča od leta 1960 do sedaj. Tako je knjiga celoten pregled na zlasti obširno zakonodajo na tem področju.

V drugem delu pa so zbrani po različnih normah posameznih snovi, vsi zakoni, ki jih je izdala dežela, in sicer so zbrani po zakonodajnih pristojnostih dežele (glavni zakon, pomožna in dopolnilna pristojnost). Vsakemu zakonu sledita izvedbeni pravilnik ter ustrezne različne razsodbe ustavnega sodišča. Iz praktičnih razlogov so vsi zakoni, ki so bili delno spremenjeni, prevedeni v sedaj veljavni, spremenjeni obliki. V pogostih primerih,

ŽUŽELKE

AVTORJA STA Aleksander B. Klots Elsie B. Klots 277 FOTOGRAFIJ, OD TEGA 152 BARVNIH IZREDNA PRILOŽNOST, DA POBLIŽE SPOZNA MO SVET ŽUŽELK - ZA SEDAJ JIH CLOVEK POZNA 800.000 tržaška knjigarna Trst - Ul. sv. Franciška 20 - tel. 61-792

V PONEDELJEK BO PRVA SEJA OBČINSKEGA SVETA

Dva sestanka levosredinskih strank posvečena vprašanju slovenske manjšine

Socialisti zahtevajo dodatni dokument o problemih, ki zanimajo Slovence v goriški občini - KD določila svoje zastopnike v občinskem odboru: Martina, Agati, Moise, De Simone, Cluffarin - Lupieri ne bo več odbornik - Kmalu nov odbor tudi v Krmini

Dolge počitnice goriškega občinskega sveta se bližajo. V ponedeljek 31. avgusta se bo sestel na svoji prvi seji občinski svet, ki so ga meščani izvolili na volitvah 7. junija. Skoro tri mesece so trajali pogajanja med različnimi političnimi strankami, ki bodo, podobno kot v prejšnjem letu, pripravile goriško občino. Pogajanja so bila dolga, čeprav so bile vmes poletne počitnice, in to je tudi razumljivo, saj se je prvotni četverčlanski občinski svet, ki ga sestavljajo predstavniki strank: socialisti, predstavniki strank: KD, PSI in PSU. Župan bo demokristjan, socialisti bodo imeli podžupana, ki bo tudi odbornik za javna dela in še enega odbornika za zdravstvo, socialdemokrati bodo najbrž imeli resor za finance (s tem v zvezi omenjamo ime Gradimira Gradnika), KD bo imela še tri resorje. Podobno je tudi v Gradcu, kjer je bil spoznan v glavnih obrisih še dosežen. Trenutno pa vlada zahteva na področju občin Tržič in Gradisca.

IZ POROČILA GORIŠKIH JAMARJEV

Na našem Krasu je še mnogo raziskovalnega dela za jamarje

Goriški jamarji so odkrili številne nove jame na področju Doberdoba in v Beneški Sloveniji - Koristni stiki in skupno delo z jamarji iz Slovenije

Jamarski odsek «Bertarelli» iz Gorice je v zadnjih 12 mesecih pokazal precejšnjo aktivnost in temu primerno so beležili tudi dosežene uspehe. Iz njihovega poročila je razvidno, da so odkrili samo na goriškem Krasu kakih 40 novih večjih ali manjših jam, od katerih jih kakih 30 tudi delno raziskali. Jame so na področju okrog Doberdoba, Vrha in Martinščine in marsikje so morali potem zavrniti vhod, da bi ne prišlo do poplavljenosti ljudi in živali, kot je bilo že več primerov tudi z vojniki na večbah.

Goriški jamarji pa so razvili svojo dejavnost tudi izven goriške pokrajine, predvsem na področju Beneške Slovenije. Tako so lanskega septembra, oktobra in decembra napravili po tri tridnevne ekscurzije na področje Tarcenta. Večkrat so obiskali znano Zavrsko jamo, ki spada med najdaljše jame v Italiji, ter so deloma spremenili tudi doslej znane podatke z novimi ugotovitvami. Zanimali so se tudi za jame na področju Špeta, Št. Lenarta, Matajurja in Dreke, kjer so jim domačini »okazali vohode za nekatere od njih.

Člani odseka «Bertarelli» so navezali tudi stike z jugoslovanskimi jamarji. Tako so lanskega novembra nekateri njegovi člani sodelovali s skupino jamarjev iz Ljubljane pri raziskavi obsežne «Najdene jame» pri Planini ter so skupaj odkrili ob tej priliki še 200 m novega dela jame. Pred nekaj tedni so se udeležili tri Rakuški sestanka jugoslovanskih, angleških in francoskih jamarjev in so bili člani odseka «Bertarelli» iz Gorice edini zastopniki italijanskih jamarjev.

Poročilo omenja tudi jamarske raziskave na Kaninu, kjer so številne in globoke jame, ki še čakajo na temeljitejšo raziskavo.

Ob zaključku naj še omenimo, da ima tudi Slovensko planinsko društvo v Gorici svoj jamarski odsek in njegov načelnik Slavko Rebec je dal o njegovem delovanju zanimivo poročilo na zadnjem občnem zboru. Njegovi člani imajo sicer le malo sredstev in opreme, da bi lahko učinkovito opravljali svoje delo, vendar pa so v okviru danih možnosti napravili kar do volj. Omenimo naj njihovo sodelovanje z jamarji iz Slovenije pri raziskavi Poljske jame na gornjem koncu doline Tolminke, ki je dala

IZ TRŽIŠKE BOLNIŠNICE

RANILA JO JE IGRAČA KI JE PADLA Z OKNA

Z električnim tokom se je opeknel - Padeč z mopedom

Ko je šla včeraj po ulici v Trzinu 33-letna Pavla Perčič, ki stane v Trzinu v U. S. Francoski, ji je neoprečeno padla na glavo nek igrača, ki jo je otrok izgubil ali morda vrnil s potega nadstropja. Morala se je zateči v bolnišnico, kjer so ji zdravilniki ugotovili udarec v lobanjo z rano ter so jo pridržali za 7 dni na zdravilnišnici.

Ko je imel opravka okrog nekega električnega stikala, je tok opazil 21-letnega Danila Haefflja iz Stivana št. 10 ter ga opeknel. V bolnišnici so mu zdravilniki ugotovili opeklino prve stopnje po rokah; nudili so mu prvo pomoč; okreval bo v 7 dneh. Z mopedom je padel 55-letni Virgil Mozetič iz Turjaka, Ul. Verdi 5 ter si pri tem povzročil številna odrgnenja po udih. Nudili so mu prvo pomoč; okreval bo v 5 dneh.

SINDIKALNO SPOROČILO

Danes stavka v Sovodnjah zaradi skrčenja dela tekstilcev

Vodstvo tovarne namerava od jutri dalje skrócić delovni urnik na 24 ur tedensko - Posredovanje deželnega odborništv za delo

Viljub zaslužnost, ki so jo sindikalne organizacije že večkrat izrazile na Zvezi industrijev v Gorici glede proizvodnih in zaposlitvenih programov vodstva tekstilne tovarne v Sovodnjah, so naletele na gluha ušesa. Zveza trgovcev ni ukrenila ničesar, da bi odstranila to nevarnost. Tako se je sedaj zgodilo, da je vodstvo tovarne po povratku s počitnic obvestilo notranjo komisijo tega obrata, da je prišlo na zbiranje delovni urnik na 24 ur tedensko, počeniš v četrtek 27. t.m. ter se zateči po pomoč v dopolnilno blaginjo.

Sprito takega resnega ukrepa so se tekstilni sindikati treh organizacij CGIL, CISL in UIL takoj sestanili in posvetili in proglasili za danje v sredo 26. t.m. enourno protestno stavko prizadetih delavcev te tovarne. Stavka velja za vse delovne izmene.

Senator Fanfani včeraj v Gorici

Na svojem potovanju v Trst se je predsednik senata Fanfani, ki se je na povratku iz Moskve, ustavil včeraj okrog polne v Gorici, kjer ga je sprejel goriški prefekt, s katerim se je visoki gost zadržal v krajšem razgovoru. Spotoma je neuradno obiskal tudi grobišče v Redipugli.

Avtobusni izlet Gabreev na Gorenjsko

Prosvetno društvo «Skala» iz Gaborja pripravlja enodnevni avtobusni izlet za svoje člane in prijatelje. Vrtil se bo v nedeljo 30. avgusta z naslednjim programom: Bohinj - Slap Savica - Bled - Vintgar - Vrba (z obiskom Prešernove rojstne hiše) in nato povratek.

Natečaj za gasilsko službo

Na osnovi ministrskega odloka št. 208, ki je bil objavljen v Uradnem listu od 12. t. m. je notranje ministrstvo razpisalo natečaj za dve službeni mesti na tehničnem oddelku protipožarne obrambe.

Natečaj se lahko udeležijo italijanski državljani v starosti od 18 do 30 let, ki imajo diplomno geometra ali industrijskega inženirja. Pršnje na kolikovernem papirju za 400 lir je poslati priporočeno na notranje ministrstvo - Direzione Generale Servizi Antincendi, najkasneje do 11. septembra.

Trije ranjeni pri drobnju dveh avtov pri Dobrovi

Preteklo nedeljo sta med Dobrovo in Plesivem trčila dva avtomobila iz Krminja. Pri nesreči so bili trije ranjeni in eden izmed njih so pridržali na zdravilnišnici v bolnišnici v Krmini.

Kino

VERDI 17.30-22.00: «Zona 421 - obdobje Manilla», P. Edward in M. Bauden, ameriški film v barvah. CORSO 17.00: «Un assassino per un testimone», A. Cord in B. E. Klandi, ameriški film v barvah. Mladim pod 18. letom prepovedano. MODERNISSIMO 17.45: «Ringo e Brividi solitario», R. Woods in L. Calderi. VITTORIA 17.30: «Due mafiosi nel Far West», F. Francisci in C. Ingrassia; italijanski film v barvah. CENTRALI 17.00-21.30: «Quando suonò la campana», B. Harris in B. Skay; italijansko-francoski kinemaskope. Tržič AZZURRO 18.00: «Le orgie nere del dott. Orloff», H. Vernon in D. Godet; v barvah. EXCELSIOR 17.30: «Il massacro del giorno di San Valentino», G. Roberts in G. Jegar. Barvni film. PRINCIPAL 18.00: «L'Invasione degli astronauti», N. Adams in A. Tarkarda. Barvni film.

Solske vesti

Popravni izpiti na slovenskih solah OSNOVNA SOLA: Popravni izpiti čez 2. in 5. razred na slovenskih osnovnih solah v Gorici bodo 1. septembra 1970. Podroben razpored izpiti je na oglašni deski ravnateljstva v Gorici. NIZJA-SREDNJA SOLA: Ravnateljstvo nižje slovenske srednje šole v Gorici, Ul. Randaccio sponora, da bodo začeli s popravni izpiti v ponedeljek 7. septembra ob 8.30. Podroben razpored izpiti je objavljen na oglašni deski v tej šoli. TRGOVSKA SOLA: Ravnateljstvo državnega strokovnega zavoda za trgovino s slovenskim učnim jedom v Gorici sponora, da se bodo začeli popravni izpiti v ponedeljek 7. septembra ob 8.30 uri, po razporedu, kot je objavljen na oglašni deski te šole.

V prvem delu vpisovanja na to šolo se je v prvi razred vpisalo 11 učencev. Ker se bo vpisovanje nadaljevalo še v jesenskem roku, se pričakuje, da bo letoštevilo dijakov na tej šoli večje od lanskega, ko jih je bilo v prvem letniku 15.

SOLA GLASBENE MATICE GORICA Vpisovanje 1970/71 od 1. do 12. septembra 1970 od 10. do 12. ure v prostorih Glasbene šole (Ul. Malta 2/1, tel. 2495) Pouk se prične v ponedeljek, 14. septembra 1970. Ravnateljstvo

Obdoren občinski obračun v Srednjem Občinski svet občine Srednje v Beneški Sloveniji je imel v nedeljo popoldne sejo, na kateri so sredo

PROTISLOVJA NUJNO PRIDEJO NA DAN

Lakota po zemlji in rdeče zastave

Velikanska Indija ima vsega veliko, še največ pa ljudstva, saj šteje nad pol milijarde ljudi

Akcija za razdelitev zemlje, za katero je dala pobudo Komunistična partija Indije, daje znake, da prerašča že v enotno akcijo zgodovinskega pomena, v akcijo ali gibanje, ki bi moglo utrditi pot mirni agrarni revoluciji v eni največjih dežel, ki pa je hkrati ena najbolj nerazvitih dežel sveta.

Prva faza tega gibanja, te akcije se je začela 1. julija, ko so poljedelski delavci in kmetje brez zemlje začeli zapovedi z rdečimi zastavami in svoji zemljo, ki je last države in ki ni bila obdelana, ter zemljo, ki so si jo protizakonito prilastili veloposestniki in farmarji.

Prva faza te akcije je trajala mesec dni, do zadnjih dni julija, ko so kmetje zasedli nad 130.000 akrov zemlje. Seveda ni ta akcija šla mirno mimo tako imenovanih konstituiranih oblasti, kajti v tej akciji je bilo priprtih in aretiranih okoli 3000 ljudi zaradi protizakonitve in nasilnega prilastitve zemlje.

Nad dan 9. avgusta pa se je začela druga faza te akcije ali bolj povedano že gibanje. Povrke kmetov brez zemlje in poljskih delavcev so se napotile proti ogromnim farmam, ki so last velikih poslovnih podjetij, velikih poslovnih ljudi in bivših veleposelstnikov.

Drugo fazo bitke za zemljo sta podprli z vzporedno akcijo, ki sta jo hkrati začeli ob socialistični stranki in sicer Semuikieta socialistična stranka ter Prača socialistična stranka.

V največjih dneh smo o tej in o drugih tovrstnih akcijah brali še marsikaj, toda o tem ne bomo tu razpravljali, ker je to stvar dnevnih kronik. Ustavimo se raje pri predmetnem problemu v vsem njegovem zgodovinskem obsegu.

HOROSKOP

OVEN (od 21.3. do 20.4.) Utrdili si boste položaj, toda zavahati si boste morda rokave. Potri boste, ker v družini nekaj ne bo prav. BIK (od 21.4. do 20.5.) Zanimivi predlogi, ki bodo spodbudili vašo dejavnost. Spremembi boste morali svoje družinske načrte.



Kolone motoriziranih turistov se vračajo domov, kajti v kratkem se začne šola, v tovarnah pa se delo nadaljuje. Sicer pa je tudi vreme postalo bolj hladno. Vendar ne povsod, kajti v nekaterih krajih Dalmacije, posebno še v južnejših predelih je šele sedaj lepa. — Na sliki vidimo skupino hotelov «Fjord» v Koturu, kjer je tudi sredi zime zelo prijetno.

ZANIMIVA TEORIJA NEMŠKEGA ZNANSTVENIKA

Nevrotična družina ali že nov socialni pojav?

Nevroze po navadi zasledimo pri več članih družine, ne pa le pri posamezniku - Različne vrste nevrotičnih družin

Pisava Inkov ni več skrivnost

V Nemčiji so pred kratkim izdali knjigo z naslovom «Patient Families» («Družina bolnik»), ki jo je napisal ravnanje psihomatske klinike z univerze v Giessen-Hors-Eberhadr Richter. Avnjanter je prepričan, da nekatere vrste nevroze veliko lažje ozdravi, če pri zdravljenju posameznika upoštevamo vse ostale člane njegove družine.

Zaključek

Sklep 1. februarja goriške sredine, ki je bil nato po Zboru svetnikov 18. februarja posejšan s duhovščini s temeljito direktno držite stike z OF... je z zlomom fašizma, zlasti goriškega ljudstva izgubil vsako veljavo.

Robotu so končno dali dar govora

Seveda je «govorica» programirana vendar je barva glasu zelo enaravna

V fantastičnih filmih smo večkrat gledali robote, ki odgovarjajo sistem, ki ga sprašuje, v jeziku, kakor govori, ali take, ki so celo znali več jezikov; resnično življenje pa precej zaostaja za fantastijo.

Robotu so končno dali dar govora

V fantastičnih filmih smo večkrat gledali robote, npr. za letališčih, kjer naj bi s takimi napravami olajšali delo osebu, ki najvaja odhode in prilohede letal ter osebu na oddelku za informacije.

Vrtljive restavracije

Statistike pravijo, da se le 20 odst. turistov ustavlja za kosilo ali večerjo v restavracijah in da se vsi ostali raje odločijo za tipične lokale iz določenega kraja. Strokovnjaki pa so ugotovili, da se ljudje zelo radi ustavljajo v restavracijah, ki se počasi vrtijo okoli svoje osi navadno na vrhu visokega stolpa.

Horoskopi

OVEN (od 21.3. do 20.4.) Utrdili si boste položaj, toda zavahati si boste morda rokave. Potri boste, ker v družini nekaj ne bo prav. BIK (od 21.4. do 20.5.) Zanimivi predlogi, ki bodo spodbudili vašo dejavnost.

IVO JUVANČIČ: Primorski Narodni svet - Goriška sredina in OF-NOB (Nekaj o zgodovini 1940-1943)

Ne bom citiral te knjige, ker ne zasluži te časti, Enrico Marcon je ob proslavljanju njegove visokosti, preživljenega gospoda msgr. dr. C. Margottija (Tak je naslov knjige pisane v italijanskem navdušenju), da je imenovan nadškof tudi mene, prof. Juvančiča reševal pred zapori. Moje, mislim, da je napravil svojego dolžnost! Ponovno povem, da meni ni tega nikdar omenil in mu štetjem v dobro. Žal pa mi je, da ni malo bolj razbil svojega diplomatskega odtepa, ki ga je vezal.

Zaključek

Sklep 1. februarja goriške sredine, ki je bil nato po Zboru svetnikov 18. februarja posejšan s duhovščini s temeljito direktno držite stike z OF... je z zlomom fašizma, zlasti goriškega ljudstva izgubil vsako veljavo.



BIVSI PARTIZANI, AKTIVISTI, VSI DEMOKRATIČNI SLOVENCINI IN ITALIJANI! — Prispevki se v Trstu na birajo: v uredništvu Primorskega dnevnika, Ul. Montecchi 6/11, na sedežu Slovenskega prosvetnega zveza, Ul. Geppa 9/11, na sedežu Kmečke zveze, Ul. Geppa 9, pri tleju, v Trški knjarnici, Ul. sv. Franška 20 in na sedežih prosvetnih društev, članjenih v Slovenski prosvetni zvezi.

- Pripombe
1. I. Juvančič, Južnotiroolski Narodni svet...
2. Dr. Lavo Čermelj, Spornik na moja tržska leta Ljubljana 1969 str. 99.
3. R. Klavec, Zgodovina Goriške Mohorjeve družbe - Goriška 1967. Avtor pripisuje ustanovitve družbe potok Zboru svetnikov...
(Nadaljevanje sledi)

RADIO VELE VIZIJA

Table with radio program details for Wednesday, August 26, 1970. Columns include TRST A, TRST, KOPER, SLOVENIJA, NACIONALNI PROGRAM, and II. PROGRAM, with corresponding time slots and program titles.



